

靖西市龙邦镇护龙村村民委员会

——祖国“南大门”的坚固堡垒

护龙村位于百色市靖西市龙邦镇,与越南高平省重庆县茶岭镇接壤,是龙邦国际性口岸所在地,是典型的“国门村”。全村7个自然屯、9个村民小组,288户1152人;村中有“越南籍新娘”92人,涉及80户,占全村总户数27.7%。近年来,护龙村以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“边关党旗红”党建示范带创建为抓手,建强党组织,使村党支部充分发挥在铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争等方面的战斗堡垒作用,实现党建工作与民族团结进步、经济社会发展、边疆平安稳定相互融合,打造了环境好、村庄美、人和、和谐、边疆稳的民族团结进步抵边新村。该村先后荣获全国模范人民调解委员会、全国“扫黄打非”进基层示范点、广西壮族自治区民族团结进步示范村、全国民族团结进步模范集体等多项荣誉称号。

强化区域联盟建设,凝聚组织战斗力

护龙村依托口岸优势,以党支部联建共建工作机制为抓手,整合驻地边检、海关、商务等9家驻边单位和界邦村、大莫村等9个抵边村党组织资源,探索建立区域党支部联建共建机制,通过定期召开党支部联建共建会议,推行成员单位民主议事、内部轮值、专项考核、授牌表彰等4项管理机制,明确职责事项清单,延伸口岸管理服务触角,实现信息互通、资源共享、要事互商,累计开展队伍共育、问题共解、品牌共创等党建联盟“十共建”活动21次,引导党员干部合力解决口岸建设运营堵点问题1000余个,确保龙邦口岸旅检楼、国门广场和国门小镇等项目顺利建设,助推龙邦国际性口岸正式开放。

以党组织引领推动区域内民族团结与兴边开发开放、稳边固边融合发展,充分发挥党员在边贸产业链、通关链上的“领头雁”作用,用好用活富民政策,带领边民搞边贸、跑运输、做装卸,实现人均月增收2000元以上。各族群众在产业富裕中共享发展成果,凝



▲护龙村村民委员会为边民开展便民服务。(靖西市龙邦镇党委供图)

聚力和向心力不断增强。

各民族共治共享,共谋边疆稳定平安家园

护龙村全面落实总体国家安全观,持续深化平安创建活动,共建共享边疆稳定平安家园,激发自治活力,建设“和谐家园”。近年来,护龙村发挥抵边统战“稳压器”作用,将统战“前哨地”布在抵边一线,与基层治理、司法调解等工作相促相融,依靠群防群治力量,更好地解决各族群众的操心事、烦心事、揪心事。从村民组长、党员、新乡贤中推选责任心强、威信力高的群众担任四级边长,负责民族、宗教、法律法规等政策宣传;深入排查边民矛盾纠纷隐患,积极探索涉外民间纠纷调解方法,多次成功调解中越边民的经济、劳

务等跨境矛盾纠纷。由于调解成绩突出,护龙村人民调解委员会先后被授予全国、全区模范人民调解委员会等荣誉。

在党群服务中心设立便民服务站,以“满足各族群众需求,团结服务各族群众”为导向,组织服务站6支志愿服务队积极走进村户,定期开展民族团结宣传活动,全面提升站点服务能力。采取干部联村、村干联屯、党员联户“三联”机制,组织43名党员深入宣传民族团结、互市贸易政策,累计为边民办理“互互通”平台注册服务506次。

以提高边境各族群众经济收入为基础,定期组织联盟单位到抵边村开展边民互市贸易培训,提高互市效率;有序引导50余名村民自主经营越南砵板、咖啡、坚果等小商品贸易;组建边民合作社,设立国门先锋岗位,实行

“一帮多”结对帮扶和党员代办制;同时组建运输组、互助组、装卸组,安排落地加工等就业岗位,增加边民收入渠道,拓宽边境各族群众经济收入来源,实现“村民足不出村,也能就地致富”。

搭建平台载体,当好守边安边富边卫士

护龙村充分发挥本地边关人文历史丰富等优势,组织实施“国旗工程”,在边境线上,每家每户屋顶都插上国旗,切实增强群众爱国意识,营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的浓厚氛围。不断丰富活动载体,依托国门服务站、边境国门党校及爱国主义教育基地,把爱国守边教育、民族政策法规等内容纳入“三会一课”等组织生活,定期开展每月升一次国旗、唱一次红色歌曲、开展一次巡逻的“三个一”主题党日,使“三个离不开”“四个与共”“五个认同”理念深深扎根各族群众心中,夯实各民族共同团结奋斗的思想基础。

进一步挖掘传统节日文化内涵,将党的创新理论成果和民族政策、乡村振兴等相关内容融入歌舞、山歌、快板、吹芦笙等文艺节目中,推动中华民族共有精神家园建设。深化民族团结进步宣传教育,通过“边长上党课”“四个共同”宣传教育点展示等形式,讲好爱国守边的感人故事,激发边境群众的中华民族自尊心、自豪感。与边检、派出所等单位开展边巡边查、扫黄打非、边境打私等活动,增强守边固边责任感,共同构筑坚不可摧的边境民族团结进步模范长廊。

(来源:广西民宗委 广西民族报)

听模范故事

学身边先进

全国民族团结进步模范风采

共同体·八桂行

凤山糖厂:糖香情浓润心田 民族团结共发展

□ 本报记者 赵德飞 通讯员 吴凯文

近日,广西民族报社“共同体八桂行·柳州站”全媒体采访团到柳城县凤山糖厂采访。走进凤山糖厂,一股浓郁的糖香扑鼻而来,那是甘蔗经过精心加工后散发出的甜美气息。在生产车间里,各民族员工身着统一的工装,脸上洋溢着幸福的笑容。他们或操作着先进的机械设备,或细心地检查着每一道工序,携手铺就甜蜜致富路。

凤山糖厂地处柳城县凤山镇,这是一个壮、汉、瑶等多民族杂居的城镇,经济来源以种植糖料蔗为主。凤山糖厂现有合同制职工572人,半数职工为少数民族。作为当地最大的制糖企业,凤山糖厂充分发挥国家农业、工业双龙头企业带动作用,以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步融入蔗糖产业发展的“甜蜜事业”中。

民族团结是企业发展的基石。凤山糖厂始终将促进民族团结作为企业文化建设的重要组成部分,通过开展主题党日、员工技能比武大赛、职工文体活动、慰问困难职工等活动,让不同民族的职工感受到组织的关心与关怀,营造团结友爱、团结拼搏、互帮互助的良好氛围。每逢节日,该厂还组织职工共同庆祝,大家欢聚一堂,品尝特色美食,欣赏异彩纷呈的民族歌舞表演,感受着浓浓的节日氛围。

近年来,凤山糖厂坚持从实际出发,发挥好项目、资金、人才、技术等方面优势,大力发

展甘蔗产业、开展精神文明共建及社会捐赠等,助力当地经济发展。特别是在甘蔗种植方面,该厂采取“企业+基地+农户”的运营模式,与当地农户建立了长期稳定的合作关系,这不仅让农户们尝到了甜头,也为当地各族群众增收提供保障。

“我是一名地道的农民,种植甘蔗几十年了,就是靠种甘蔗脱贫致富的。”来自凤山镇凤山村的甘蔗种植大户田源对记者说,他家里目前种植甘蔗70多亩,按照今年平均单产4.88吨/亩以上计算,预计甘蔗年产值18万余元。2024年,凤山糖厂带动蔗区约1.67万农户种植甘蔗24.2万多亩,无偿补贴农户甘蔗生产资金近1100万元,预计2024/2025年榨季原料蔗产量超过100万吨。

采访中,记者看到正在田间砍甘蔗的吴大姐,她对记者说道:“凤山糖厂给了我们很大的帮助,糖厂技术人员不仅到村里免费教我们甘蔗种植技术,还给蔗农补贴。”据了解,在甘蔗种植季节,糖厂派出专业的技术人员到田间地头,从选种、育苗到病虫害防治、田间管理,为农户提供科学的种植指导和技术支持。到了收获季节,糖厂则按照合理的价格收购甘蔗,确保农户获得稳定的收益。

近年来,凤山糖厂积极开展扶农助农活动,开展送技术下乡、甘蔗种植技术培训活动,组织志愿者帮助蔗农种植甘蔗,每年投资



▲凤山糖厂职工在帮蔗农卸化肥。 韦轶博 摄

数百万元维修蔗区路桥,开展“十元爱心助力帮困”活动,看望慰问困难种植户……通过办好一件件小事,携手各族群众共建共享共同富裕幸福家园。

“未来,凤山糖厂将继续秉持‘中华民族

一家亲,同心共筑中国梦’的理念,不断加强与各族员工和农户的紧密合作,共同书写更加美好的明天,为当地经济发展作出更大的贡献。”凤山糖厂党总支书记、厂长刘建寰表示。